

温暖2022

我是辽宁人

48

外地公益组织求助 仅凭一个名字 民警比对50多人 苦寻9个月 铁岭民警帮分离20年母子团圆

母子俩在同一个城市，却分离了20年。

20年里，小鹏（化名）始终没有放弃寻找母亲的念头；同时，母亲也在寻找着失散多年的儿子。

一次偶然的出差，铁岭西丰县公安局公合工业园区派出所教导员单靓华得知了小鹏寻母的事情。于是他将这件事放在了心上，仅凭小鹏记忆深处母亲的名字，他一找就是9个月。

2022年9月4日，营口盖州市的大街上，分离20年后的小鹏和母亲第一次见面，母子相拥而泣。9个月的努力没有白费，失散多年的母子终于团圆，站在一旁的单靓华心里感到很安慰。



在11年的从警生涯里，单靓华一次又一次用切实的行动，成为群众最信赖的贴心人。 警方供图

因与家人失去了联系。20多年里，她最思念的就是小鹏，也已寻找多年，没有结果。

20年未见，虽然当年的9岁孩童已经长大成人，母亲的容颜也已经老去。但是时间阻隔不了亲情，母子见面时一眼就认出了对方。母亲抱着儿子喜极而泣，儿子搂着妈妈再也不愿撒手。

“单警官，要是没有你，我都不知道这辈子还能不能找到妈妈。”母子俩眼含泪水向单靓华表示感谢。

为解决女孩上学问题 他走访100余位群众

单靓华是铁岭西丰县的一名公安民警，为什么营口盖州市的公益组织会向他求助呢？原来，热心的单靓华已经不是第一次出手相助。

2021年，一位营口鲅鱼圈的公益组织志愿者潘女士就曾向当时在铁岭西丰县公安局陶然镇派出所工作的单靓华求助，希望为一名13岁的女孩解决落户上学问题。

该公益组织在鲅鱼圈某镇扶贫走访过程中，发现一位本名王某全的56岁困难群众。王某全户口在铁岭西丰县陶然镇，但由于30年前一人到鲅鱼圈打工，临行前将一代身份证件及户口本放在邻居家中保管，却不慎丢失，至今没有补办。

王某全有一个13岁的女儿，却因为自己没有身份证件，一直没有为女儿落户，如今女儿读小学5年级，即将升入初中，无法办理学籍，不能升入初中。

要想解决13岁女孩的落户问题，必须先核实其父亲王某全的户口。

单靓华了解情况后，表示会第一时间进行核实情况，给公益团队志愿者潘女士答复。随后，单靓华和派出所的户籍民警高英军立即对30年前户籍资料进行查找，但未找到任何相关信息。随后，单靓华和高英军又联系老人当时所在村委会了解详细情况，由于时间久远，村里也无人记得有这样一个人，相关证明材料难以收集。

仅凭一个名字 民警助分离20年母子团聚

“妈妈，我终于找到您啦。”

2022年9月4日一早，辽宁营口盖州市街头，分离20年的小鹏母子相拥而泣。而他们的重逢，是铁岭西丰县公安局公合工业园区派出所教导员单靓华苦寻9个月的结果。

事情要从单靓华2021年底的一次营口出差说起。“当时收到当地公益组织的一个求助，说有个小伙子已经寻母十多年了，但是一直没有找到，让人很揪心。”

事情不在自己的辖区，并不在职责范围内，但是热心的单靓华并没有推辞，而是认真地了解了情况。

原来，今年29岁的小鹏，对于母亲的记忆就一直停留在9岁那年。当年因为家庭一些变故，母亲离开了家，至今音信皆无。如今，小鹏已是一名顶天立地男子汉，多年寻母的执念始终没有褪去，非常渴望能找到自己的亲生母亲。因时间过去太久，小鹏仅仅记得母亲的名字，是盖州市人。后来，也曾托人到相近的村找过母亲，但始终没有母亲的消息。

人海茫茫，去哪里寻找分别20年的母亲？单靓华决定在自己工作之余，尽一份力量，助母子团聚。带着小鹏仅有的母亲名字回到了工作岗位，通过调查，单靓华发现在整个营口市与小鹏母亲名字相同的有700多人，而盖州市就有50多人。如何从这么多人中找到小鹏的母亲？单靓华想，“儿子一般和母亲长得比较像。”于是，单靓华从大量的信息中开始找起，拿着小鹏的照片对比样貌，不断缩小范围。当他从中筛选出最像的2个人时，已经用了8个月的时间。终于，单靓华发现，其中一个人的同户信息中，竟然出现了小鹏大伯的名字，“既然有了关联，那么可能性就非常大了。”

再通过数次的走访调查，单靓华终于联系到这名女子。“当她听到小鹏名字的时候，泪水就已经止不住了。”原来，这位母亲当年离家后，虽然没有离开营口盖州市，却因亲人搬家等原因

核实王某全老人的身份困难重重，但是单靓华没有放弃。他多次与老人沟通，得知出生地在吉林泉太镇某村，于是立即驱车前往，终于在当地村委会找到了老人发黄的人口登记表。

在30多年的时间里，生活在营口鲅鱼圈的王某全曾经多次更换临时住所，给取证工作带来了很大难度。单靓华又利用休息时间多次驱车往返鲅鱼圈，行程1500余公里，走访100余位群众，收集有关老人的详细信息，逐一整合形成完整的信息材料并呈报给上级公安机关。

随后，在完善了相关材料后，派出所民警为女孩补办了往年出生落户。13岁的女孩户口落实，学籍的问题随之解决，终于可以顺利升入初中。

自此，热心的单靓华在营口鲅鱼圈这个公益组织志愿者心目中留下了深刻印象。

村民一氧化碳中毒 第一个想到向他求助

“救救我，我可能中毒了。”不久前的一个凌晨，正在派出所值班的单靓华接到了一个电话，电话中声音虚弱，但是每个字都让单靓华紧张不已。因为对辖区群众的熟悉，他听出打电话来的是村民马某。

电话中，马某断断续续地告诉单靓华，自己疑似因为睡觉点炉子，现在头昏脑胀、感觉喘不上气，无法行动。

“可能是一氧化碳中毒了，你别动，我马上到。”挂断电话，单靓华叫上值班民警立即前往现场，并在途中拨打120急救电话。

到达现场，单靓华发现其家里就马某一个人，躺在床上呻吟。时间就是生命，等不及急救车赶来，单靓华立即把马某抬上警车，送往西丰县第一医院急救。由于送医及时，经过医生和民警的共同努力，马某脱离危险。

家属赶来后，握着单靓华的手不撒开，连连表示感谢，“单警官，你是我家老马的救命恩人啊。”

事后，康复的马某告诉单靓华，自己中毒后迷迷糊糊的求生意识中，第一个想到的就是单靓华，“可能这就是你给我们的安全感吧。”

对话单靓华

我最大的动力是责任

在11年的从警生涯里，单靓华一次又一次用切实的行动，成为群众最信赖的贴心人。

记者：当小鹏和妈妈见面，给你留下了怎样的印象？

单靓华：小鹏和妈妈见面时，那种情感的迸发真实又感人，现在想起来，脑海中还有那个画面。

母子亲情是无论多少时间都无法割舍的。看到他们母子团聚，我就感觉这9个月的努力没有白费，一切都是值得的。

记者：基层派出所的工作繁忙且琐碎，你是怎样在完成工作之外再投入精力帮助小鹏的？

单靓华：我觉得最大的动力是责任。作为一名人民警察，责任不只在辖区内，只要是群众需要、群众求助，那都是警察职责范围内的。

需要帮忙的时候我们付出热心，生命财产受到威胁的时候，我们要挺身而出，这就是责任。

记者：你觉得怎样才能做好基层警务工作？

单靓华：派出所基层民警每天面对很多群众。有些事我们看似小，但对群众来说都不是小事。

基层警务工作除了责任还要我们带着感情，从群众实际需求出发，切实为群众解决生活中遇到的困难，着力为群众办好事、办实事、解难题。

辽沈晚报记者 吕洋



版权所有 违者必究

总值班：杨军
一版编辑：吴昊
一版美编：冯漫

零售
专供报



辽/沈/晚/报/好/物/优/选